Урок в 6 «В» классе
Тема урока: Типы алгоритмов
Цель:
сформировать у учащихся представление о типах алгоритмических конструкций: следование, ветвление, цикл.
Ход урока.
1. Орг. момент.
В обычный день, в урочный час
Я в сказки приглашаю вас!
А сопровождать в сказках нас будут алгоритмы.
2. Повторение домашнего задания.
А кто напомнит, что такое АЛГОРИТМ? (определение)
В сказках, как и в жизни, тоже встречаются алгоритмы.  Давайте приведём примеры. (примеры)
В сказках все алгоритмы записаны на естественном языке. А какие формы записи алгоритмов известны  в информатике? (словесная, табличная, на языке блок-схем)
Запишите следующие алгоритмы (по возможности используйте разные формы записи):
Пример 1. Оформите в виде алгоритма рецепт приготовления каши из русской народной сказки «Каша из топора» 
Отрывок из сказки:
Поставил солдат топор вариться, помешивает, пробует. А старуха спрашивает:
-Ну, как? Вкусно?
- Скоро будет готово. – отвечает служивый. - Жаль вот только, посолить нéчем. 
Подумала старуха,  что можно немного соли дать:
- Посоли кашу, солдат,  а то топор невкусный получится.
Служивый посолил, снова попробывал.
- Хорошá будет каша! Ежели бы сюда ещё крупы добавить горсточку…
Старуха засуетилась, принесла солдату мешочек с крупой.
Добавил он крупы в котелок. Варил-варил, снова поробовал:
- Ох и каша хорошá получилась, пальчики оближешь! Не лишне было бы в неё чуток масла добавить, но если нет масла…
Старуха и договорить не дала:
- Как же нет! Немного масла найдётся.
Сдобрил служивый кашу маслицем и говорит:
- Давай старуха хлеба, да будем приниматься за кашу. А топор жестковат, нужно ещё поварить.
Пример 2. Оформите в виде алгоритма действия падчерицы (по мотивам  сказки «Морозко») 
Послала злая мачеха падчерицу к роднику за водой. А чтобы она подольше не возвращалась, да не стучала спицами, мешая спать родной дочери, старуха дала падчерице такое задание: 
- Вот тебе вёдра на 5 и 7 литров, налей в кадушку воды, да чтобы было ровно 4 литра. Не больше и не меньше!
Пример 3. Оформите в виде алгоритма (кратко) поведение петушка из сказки А.С. Пушкина:
[bookmark: неполное_ветвление]Но лишь чуть со стороны
Ожидать тебе войны, 
Иль набега силы бранной,
Иль другой беды незваной, 
Вмиг тогда мой петушок
 Приподнимет гребешок, 
Закричит и встрепенётся
И в то место обернётся.
Какие фигуры используются в блок-схемах?
Что они обозначают? 

3. Сообщение темы, постановка цели урока.
В алгоритмах команды записываются в определённом порядке, а выполняются они не всегда в записанной последовательности. Сегодня мы познакомимся с типами алгоритмов.
4. Объяснение нового материала.
В зависимости от порядка выполнения команд можно выделить три типа алгоритмов:
· линейные алгоритмы, 
· алгоритмы с ветвлением,
· алгоритмы с повторением.
Алгоритм, в котором команды выполняются в порядке их записи, т.е. последовательно 
друг за другом, называется линейным алгоритмом.
Например, в сказке Ш.Перро мачеха, собираясь с дочерьми на бал, дала Золушке задания: собрать в амбаре  рассыпанную крупу, перебрать её, наносить воды, почистить котёл до блеска,  помыть пол и т.п.
Алгоритм с ветвлением или разветвляющийся алгоритм – это форма организации действий, при которой в зависимости от выполнения некоторого условия совершается 
одна или другая последовательность шагов.
Разветвляющийся алгоритм наблюдаем в поэме А.С. Пушкина «Руслан и Людмила»:
[bookmark: полное_ветвление]У лукоморья дуб зелёный;
Златая цепь на дубе том:
И днём и ночью кот учёный
Всё ходит по цепи кругом;
Идёт направо - песнь заводит,
Налево - сказку говорит.
Ветвления бывают полные и неполные (примеры 1 и 2).
Алгоритм с повторением или цикл - форма организации действий, при которой выполнение одной и той же последовательности команд повторяется, пока выполняется некоторое заранее установленное условие.
Вспомним, что в сказке принц искал Золушку, примеряя хрустальную туфельку всем девушкам королевства до тех пор, пока одной из них эта туфелька оказалась впору. 
5. Первичное закрепление.
· А теперь вы приведите примеры  из сказок, где встречаются линейные алгоритмы. 
· Вспомните алгоритмы с ветвлением, когда герои сказок совершают выбор, определяющий их дальнейшие действия или даже судьбу.
· В каких известных вам сказках имеет место циклическая форма организации действий?
6. Выполнение практических заданий
1 задание: выполни алгоритм по данной блок-схеме (в графическом редакторе Paint).
2 задание: Составь алгоритм путешествия Колобка, на основе имеющихся действий (используя команды перемещения и копирования). Закончи алгоритм, дописав нехватающие команды (финал твоей сказки может отличаться от традиционного, пофантазируй).
7. Домашнее задание.
В гостях у сказок хорошо, а дома лучше. Откройте дневники, запишем домашнее задание. В учебнике прочитать § 3.4, ответить на вопросы и выполнить задания в конце параграфа. В тетради выполнить № 36 (на уроке мы работали с алгоритмами в сказках, а дома нужно будет вспомнить пословицы и подобрать пару из них к предложенным блок-схемам). И последнее задание: на листе формата А4 запишите отрывок одной из ваших любимых сказок, представьте соответствующий алгоритм (укажите его тип) и оформите свою работу (проявив творческие способности).
8. Итог урока.
«Сказка ложь, да в ней намёк – добрым молодцам урок!» А какой урок нам сегодня преподали сказки? Что нового мы узнали на уроке? (ответ)
Я не сомневалась, что все вы знаете и любите сказки, каждый из вас получит оценку за практическую работу, и хотелось бы отметить наиболее активных участников урока (выставляются оценки). 
 



Дополнительное задание (резерв): Исполнитель Колобок может выполнять следующие команды:
+n  – переместиться на n делений вправо,
-m  – переместиться на m делений влево,
!     – запомнить букву
Составьте алгоритмы, с помощью которых Колобок запишет героев одноименной сказки. (Начальное положение указано на рисунке.)
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